

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak.

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

Egyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

VALLTIVETVE.

Az érdekközösség a legnagyobb ellenségeket is tömöríti, — a fellángoló indulatokat, a gyűlölet parazsát hamu alá takarja, — iparkodik minden szét-huzó okot, — ha nem is megszünteni; de legalább is látatlanná tenni; mert ezt parancsolja a politikai okosság, a nemzetek életfenmaradásának mindennél hatalmasabb ösztöne.

A magyar nem szerelmes az osztrákba és viszont, — a török a bolgárba és viszont; de enniens érdekek parancsolják az ellenséges érzés mellett is az erős kapcsolódást; nehogy egy hatalmas cápa felfalja az apró halcskákat.

Ez az eset domborodik ki, midőn a hitvallás iskolák apró piócáit látom hitvallás iskolánk testén csüngeni.

A pozitív vallás embereinek, papjainak és tanítóinak át kell hidalniok azt a rideg, szinto

gyűlöletes elválasztó árkot, mely századokon keresztül annyi könnynek, annyi keserűségnek és nyomornak volt fakadó forrása.

Nem nehéz ez. Csak szeretnünk kell, csak Krisztus táljára kell lépünk, aki legistenibb elméletével: az ellenség-szeretőséggel megjelölte azt az érintkezési pontot, ahol az emberek egy testvéri ölekezésben egyesülnek.

Ki veheti rosszul a katólikustól, a reformátustól, vagy a zsidótól, ha vallása mellett egy igazi férfi büségével és bátorságával sikra száll? Hisz kiskora óta plántálják fogékony lelkében hitének szép virágait, s elvégre is — és ezt a bécsi nuncius mondá Dulánszky püspök idejében Pécsen a zsidó tisztelgő küldöttségnek — „minden pozitív vallást többre becslők az atheizmusnál“ — igen is, a hitvallásos iskolák védelmében tömörülnünk kell és ezen apostoli vállalkozás nagy

munkája alatt nem szabad az embereket színök és vallásuk szerint osztályozni, egymástól elválasztani és a szétvonás okai-val meggyöngíteni, nehogy a nagy cápa elnyelje az apró halcskákat.

Mindenki megtarthatja vallása elveit, hitének parancsait, — a személyesjérinkezések alkalmával kerüljük a hittani vitákat, amelyeknek rendesen semmi hasznuk, mert meddőök, ellenben gyűlöletet váltanak ki, — mindenki áldozzon a maga oltárán a maga Istenének és itt ki-ki hozza meg a legnagyobb áldozatot: az önmérséklést, a mások vallási elveinek tiszteletbentartását, ne bántson más és mások sz. érzéseit, hanem nyújtson kezét egy nagy, egy történelmi megmérkőzés sz. háboruja előtt, hogy a vallvetés erősekké, legyőzhetetlenekké tegyen bennünket, iskoláink megvédésében.

Hiszen a szépörzés annyira finomult már napjainkban, hogy

a gyakorlati élet parancsoló szüksége, az emberiesebb érzés, az okosság és méltányosság ki-nevelte a műveltebb osztályokat arra a nemesebb, arra a magasabb nézőpontokra, ahol az embert mint lyent tudjuk megérteni, felfogni, elbírálni és testvérekül fogadni, ahol kölcsönös türelommel egyongetjűk eltérő utaink göröngyeit, ahol karöltve szedjük fel utainkról a sebet vagy tövisokat és behintjük a kiengesztelődés nefelejtésével.

Erre a megértésre nagy szükség van napjainkban és senki sem lehet annyira elfogult, felfogásaiban annyira gögös, el-voi körzetében annyira elszigetelt és türelmetlen, hogy a feléje nyújtott baráti jobbot eltaszítsa magától abban a választásos pillanatban, midőn azokat a karokat a hitvallásos iskola védelmére kell kiterjesztenie minden öcsületes hazafinak.

Ne zárkózzunk tehát el, sőt keressük az erögűjtő alkalmat.

A rádzsák földjén.

A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárcája.

Írta: Agoston Mihály.

Folytatás.

(32.)

Bombaytól északra jóval távolabb Szurat városát érintettük, mely egészen a múlt század közepéig a keletindiai iparnak és kereskedelemnek a középpontja volt, míg amég kedvezőbb fekvésű Bombay nem jutott az angolok kezére és ki nem fejlődött annyira, hogy a régi város kereskedelmét magához nem ragadta. Szuratból elindulva a hinduk egyik régi bucsujáró helyét Szuklatirtot is érintettük, itt folyik a Nerubudda nevű folyó az „istenek vize“, mely arról nevezetes, hogy mindenféle bünt lemos az emberek lelkéről. India távoli részeiről még ma is sokan keresik fel vizét a jámbor brahmanok, hogy meg-

tisztuljanak benne. Érdekes híregek fűződnek ennek a folyónak a vízéhez, mindegyike két királyról szól. Az egyikkel Csanakia rádzsával az a csoda történt, hogy mikor megfürdött, hajójának sötétzintű lobogója hirtelen fehérre változott s ezzel az istenek világosan kifejezték azt, hogy a bűnös király lelke tökéletesen megtisztult s büneinek teljes bocsánatát nyerte. Nagy eset volt az is, — ahogy a krónikások feljegyzik — amikor Csandragupta király zarándokolt el a szent vízhez, hogy vezekeljen az istenek előtt.

Ez a jámbor férfiú szüleit és nem kevesebb mint nyolc testvérét gyilkolta illetve gyilkoltatta meg, tehát a lelke meglehetősen rászorult a tisztításra. Csandragupta király rengeteg ajándékot, aranyat, drágaköveket hozott az isteneknek ajándékkul a szent helyre; az istenek nem tudtak ellenállani ekkora bűnbánásnak s a pagodában imádkozó bra-

minoknak adták tudtára, hogy a király bűnei immár teljes bocsánatot nyertek. A brahminok aztán értesítették a királyt, hogy a Verbudda vize teljesen letörölt minden nyomot, bűnös nyomot a lelkéről s nyugodtan visszatérhet az országába. De nemcsak Csandragupta király, hanem vele együtt zarándokolt miniszterét is megtisztította az elkövetett gyilkosságoktól a szuklatirtú bucsujáró hely szent vize. A jámbor hindunak egyetlen vágya, hogy hajlott korában legalább egyszer módjában legyen idezarándokolni, hogy lelkét a szent vízben megtisztítsa. A víz mellett hindu lakirok, aszkéták, imádkoznak, akik évszámra sem mozdulnak el onnét.

Szuklatirtól 100 mérföldnyi távolságra érintettük Barodát, melynek királyja a Gajkvár (marhapásztor) címet viseli. Jelen leírásom kezdetén már szóltam arról, hogy a barodai marhapásztor vallási tekintetekben a India fejedelmei kö-

zött a legelső. A régi pásztorokirályokra egyedül ez a cím emlékeztet még Indiában. A pásztorok pedig az istenek kedveljei. Az igaz, hogy a dajkavörök legtöbbje visszaélt ezzel a megtiszteltetéssel, a sértetheletlenség és az öket megillető tiszteletjogát azonban nem vitathatta el tőlük senki. A barodai gajkvárnak jelenleg több, mint két millió alattvalója van. A gajkvár régi évszázados jelzője a hinduk vallási fogalmai szerint az alattvalókra nézve a lehető leghízelgőbb s boldog lehet az a halandó, aki a barodai gajkvár hatalma alatt buzdulhatja meg magát. A barodai gajkvár rangja Indiában magas főpapi rangot jelent, a marhapásztor — mivel a szarvasmarha, ökrök és tehén a szent állatok közé tartozik — elnevezés egyike a legmagasabb megtiszteltetésnek, melynek valaha hindu fejedelmek örvendhetett. (Folyt. köv.)

SÖVEGJARTÓ JÁNOS VÁSZNARUHÁZA BARÁTOK ÉPÜLETE.

Nagy választék **agy és asztalneműekből**, csipkefüggöny, futószőnyeg, fehér és színes barget, **KANAVÁSZ** és a többi **LEGOLCSÓBB SZABOTT ÁRAK MELLETT.**

Már napunk 4 oldal.

kat társadalmi téren, hogy a mutatkozó veszély villámain fel-foghassuk a megértés, a megszerelés villámfogójával.

Tudom, hogy ez nem könnyű dolog, annál nehezebb, mennél kevesebb a szeretet és a helyzet felismerésének képessége, nehéz, de nem lehetetlen.

Tegye meg az első lépést az erősebb, a nagyobb és hallgat tassa e llelkének dissonans hangjait a kisebb, s majd ebben a talajban meg fog termékenyülni az a gyümölcs is, amelyet a számban kevesebbek oly régóta szorgalmaznak s amelynek hiánya — és nem ám a vallásbeli különbözések — oly sötét elkeseredésnek szolgált alanyával.

Halacskám vigyázzatok!
Aggteleki (Ullein) Ferenc.

ELSZÓLTA magát.

A hazug embert előbb utolértek mint a sántakutyát. A Népszavát már sokszor utolérték s ilyenkor mint a sántakutyát el-somfordál a fal mellett és a legközelebbi sarkon befördülva újra csahol, mar, garázdálkodik, míg ismét utolértek és végigvágják rajta. Aztán folytatja hasonló módon kóborlását. Ilyen a félrevezetett keresztény munkások filléreiből fentartott újság nem szűnik meg csufolni a katolikus vallást, mely ellen többek között az is kifogásai közé tartozik, hogy drága. Ezt az állítást azonban alaposan lecáfolja az alábbi hír, melyet a Népszava tegnapielőtti száma közöl:

Zsidó halott a keresztény temetőben. A mult napokban a pest-ujhelyi munkás kórházban meghalt Mauthner Lidót zsidó vallású bérkocsissegéd, aki 45 évig élt közös háztartásban egy keresztény nővel. A férj elhunytával az özvegy elment a pestujhelyi izraelita szent egyesület elnökéhez valami Neizer nevezetű urhoz, egyben Bader pénztárnokhoz is, hogy a temetkezésről gondoskodjanak. Bejelentette az asszony, hogy a betegségélyző pénztártól kapnak 70 koronát és hozott is egy csekket, amelynek alapján azt a pénzt fölvehetik. A szent-egylet buzgó férfiai kijelentették, hogy erre a papírra nem adnak semmit, ő náluk a pénz beszél és csak 80 koronáért hajlandók eltemetni a halottat. Miután az asszony a hitközségi emberek követelésének eleget tenni nem tudott, elment Újpestre és ott egy

temetkezési vállalkozó elvállalta az eltakarítást 5 koronáért. Így azután a halott minden zsidó ceremónia nélkül a keresztény temetőbe került.

Tehát vállalkozóval együtt csakumpak 5 korona! Csak az a kár, hogy nagyon rövid a Népszava olvasóközönségének memorijája s holnap már el is fogja hinni azt is, ha azt írja a Népszava, hogy a katolikus temetőbe 80 koronáért akartak eltemetni egy szegény embert, akit azután a zsidótemetőbe 5-ért is befogadtak. De nehezen nyílik ki némely ember szeme.

Leleplezett felfedezők.

Babinger és Müller német tudósok „felfedezték”, hogy a székelyek azonosok a honfoglalási kút-főkben szereplő kazárokkal. Erről a felfedezésről, illetve annak eredeti nivoltáról az Esti Újság tegnapi számában dr. Sebestyén Gyula nemzeti muzeumi igazgató és dr. Pécsi Jenő székesfehérvári fő-reálisiskolai tanár lerántottak a leplet. Dr. Pécsi Jenőnek az Esti Újságban közölt levele a következő:

Tekintetes Szerkesztőség! Az Esti Újság egyik tegnapi szenzációs cikkére térek vissza beccses engedelmükkel. A kazár (kabar) rokonságot a kolozsvári egyetemnek egy igen nagy és mélytudású volt tanára: Szentkatolnai Bálint Gábor már régen hirdette és tudományosan föl is dolgozta (megjelent, ha jól tudom Berlinben.)

Magam is hallgatója voltam 1903-tól 1905-ig az ő előadásainak és az idő óta mindig csak növekvő tisztelettel gondolok vissza az öreg urra, ki több évig kint járt a leprimitív módon Keleten és a legtöbb keleti nyelven folyékonyan beszélt. Különben kiváló orientálista híre ma is megvan még a külföldön. Hogy nálunk miért nem tudnak róla? Allandó és elkeseredett ellenállása volt a finn-ugor rokonság hirdetőinek. Es van valami a dologban, hogy féltették a tudományukat az ő tudományos érveitől, mert például még nekünk szegény egyetemi hallgatóknak is kijutott a szellemi ütlegekből, a melyeket egymásnak szántak. S minthogy nem ő volt a hivatalos magyar vizsgál-tató, jól fölfogott érdekünkben sorban ott is hagytuk szegény öregét és átpártoltunk. Ő látta és belátta ezt s arra kért minket, hogy egyszer, ha szabadon szólhatunk, akkor ne engedjük tovább terjeszteni „annak a pár zsidónak” tudományos hazug-ságát.

Bálint Gábor meghalt: kérését

teljesíteni, úgy látszik, nem ért rá senki — de hogy most külföldre vigyék annak az igazán nagy tudású és ideális lelkületű öregur-nak az érdemeit, melyek életében bűn voltak, azt mégsem olvas-hattam nyugodtan.

Vagyok kiváló tisztelettel a tekintetes Szerkesztőségnek aláza-tos szolgája, Székesfehérvár, 1914 jan. 6. Pécsi Jenő dr., áll. főreál-iskolai tanár.

HIREK.

Farsangi naptár.

- Január 10. Székesfehérvári Torna Club táncmulatsága Szent István tere-mben.
- Január 11. A Székesfehérvári Munkás Dal-kör műsoros táncmulatsága Ma-gyar Király.
- Január 17. Altiszti bál, Szent István tere-m.
- Január 17. Déli Vasuti Munkások Teste-dző Körének táncmulatsága a Ma-gyar Király szállodában.
- Január 17. Munkás Rokkaut és Nyugdíj-egylet teastriye Laizkovits-venedgöben.
- Január 18. Keresztény Kereskedelmi Alka-mazottak műsoros estjével egy-bekötött táncmulatsága.
- Január 18. Az Építőmunkások táncmulat-sága a Magyar Király szálloda-ban.
- Január 31. Beszások jelmezballja a Szent István tere-mben.

— Polgárra a Balaton mel-lől visznek villanyáramot. Ér-dekes cikket közöl az Esti Új-ság tegnapi száma a balaton-körül villanyvilágításról. A cikk-ből minket is közelebbről érde-kel a következő rész:

Ott, ahol a törökök rohama ellen a magyarok széles árok-kal átvárták a tihanyi félsziget nyakát, nagy gyárkémény, eme-letes, hatalmas épület ülközik ki a balatonmenti hegyi hajlé-kok fehér serege közül. Itt van az áramot fejlesztő telep, amely a nagytevékenységű Balatoni Szövetség kezdesére és támoga-tásával épült. A kazánházban óránként tízezer kilogram gőzt termelhetnek. A másik helyiség-ben két darab 600 lóerős és egy darab 1250 lóerős gőztur-bina áll. Ezek 5250 Volt fe-szültségű forgóáramot szolgál-tatnak. Így tehát a telep száz-ezerdarab tizenhat gyertyafényű fényszálas izzólámpát tud majd árammal táplálni. Föltűnik a telep nagy hűtőtornya, amely érdekességet ad az eddig csak agrárkulturában élő vidéknek. Az üzem 2400 lóerős, óránként ezer köbméter vizet emészt. Ez az egy telep egyedül képes a Balaton körüli megvilágít-tani, a községek mezőgazdasági és ipari gépeit hajtóerővel el-látni. Sőt az áramot vezető dró-tot a jávolabb fekvő Marcaliba és Polgárdiba is elvezetik. Nincs messze az idő, mikor a telep egy nem is olyan kicsi országárszt világít meg.

Nagyon érdekes módon ve-zetik át az áramot a zalai part-

ról a somogyira. Eddig mindig azt tanultuk, hogy kábel tengerben fektetnek le. Most azon-ban az iskolai könyveket ki kell bővíteni azzal, hogy a Ba-latoni vize is kábelt rejtogat.

— A vármegyéről. A vármegyei nyugdíjszabályzatot és temetkezési szabályrendeletet a befűgyminiszter hosszas huzavona után jóváhagyta. A vármegyei közigazgatási bizottság f. hó 13-án d. e. 10 órakor tartja rendes havi ülését. Ekkor alakítják meg a közigazgatási bizottság al-baottságait.

— A várpalotai vásár. A városi tanács tegnap délelőtti ülésén, mint érdekelt szomszéd, hozzájárult ah-hoz, hogy a várpalotai országos vásár Husvéth másnapjáról április 6-ra tétessek át.

— Köszönetnyilvánítás. Minda-zoknak, kik felejtethetetlen jó fér-jem, illetve atyánk elhunytá alkalmából temetésén megjelenni vagy halála felett érzett részvétüknek bármilyen jelét adni szívesek voltak, ezután mondók halás köszönetet.

Özv. Balogh Gyuláná.

— Egy ovónő fegyvermi ügye. Bicskéről írják lapunknak: Megjött a vármegyei közigazgatás határo-zata, mely az ovónő ellen a fe-gyvermi vizsgálatot azért nem ren-deli el, mert a felügyelő bizottság által emelt vádak nem tartja ala-posaknak. A felügyelő bizottság, hogy az esetleg rágalmazási pert kikérülje, megfellebbezi a határozatot a minisz-terhez, hogy az ovónő ellen emelt súlyos vádak egy vizsgálat tisz-tázza, mert a vádaknak valódiságát vagy valótlanságát úgy előre, minden vizsgálat nélkül megállapítani emberileg lehetetlen és közigazga-tási bizottság sem vizsgálhatja ma-gának az előre való látás tehetségét.

— Ragadós állati betegségek. Ki-mutatás a vármegye területén fel-lépett ragadós állati betegségekről: Adonyi járás: száj-körömfajás; Ráckeresztúr, Kísperkátá, Erd, Baracs, Pusztaszabolcs, Nagyperkátá sertésvész: Kísperkátá, Rácalmás, Móri járás: ragadós száj-körömfajás Bakonykúti, Balinka, Csókakö, Mór, Nagyveleg, Csákvár, sertésvész: Fejérvárcsurgó, Csákvár, Bakonykúti, Magyaralmás, Mór, Guttamási Léplene: Csákvár, sertésorbánc. Sörd, Magyaralmás, Rühkór: Fe-hérvárcsurgó. Sárbogárdi járás: ra-gadós száj-körömfajás: Kátoz, Sár-egres, Cece, Sárkeresztúr, Sárszent-ágota, Sárszentmiklós, Pusztá-egres, Nagylók, Hercegfalva, Sárbogárd, Aalap, Igar, Szolgaegyháza, Sársöd, Alsószentiván, sertésvész: Hercegfalva, Aalap, Kátoz, Pusztáegres-Sárszentmiklós, Alsószentiván, Sár-bogárd, Rühkór: Sársreges. Székes-fehérvári járás: ragadós száj-körömfajás: Inota, Velence, Tác, Kápol, násnyék, Gárdonyi, Aba, Pákoz, Sukoró, Zámolyt sertésvész: Aba-Gárdonyi, Kápolnásnyék, sertésor-bánc: Velence, Szabadbattyán, Lép-fene: Nagyláng. Váli járás: raga-dós száj-körömfajás: Pusztaszámor, sertésvész: Tabajd, Bicske.

Hitelesítvekeretnél Deák Ferenc-utca 4. ez. a. üzletében I. rendű sertéshús kapható 1 K 50 fillérért.

"Nagy János hercegyének" példó-fonyomázás felülmúlja az eddig létező összes fonyomázásokat. Telefon 224.

SZÖRMET (muffot és boát)

Telefon 49.

bizalommal legolcsóbban

NOFITZER-nél vehet.

— **Éjjeli kaland.** Tegnap éjjel a Budai-úton cirkáló rendőrök észrevették, hogy az Endré-féle Virág-bokor vendéglőből kiugrott és futásnak eredt egy huszár, utána egy leány s most már utánuk a rendőrök is. Elfogták a leányt, aki összeszidta de csunyán és hangosan a rendőrokat s újból futott a menekülő huszár után, de megint elfogták. Annnyira lármozott, akkora botrányt csapott, hogy le kellett őt vinni a rendőrségre. Ott kiderült, hogy a leány Adorján Erzsébet mosónő, aki a fejét akarta megmosni az előle menekülő huszárnak. Utána jött ide Fehérvárra s most már szokni akar előle, hogy kiszabadulása után ne kelljen feleségül vennie. A rendőrség a botrányokozó ellen eljárást indított.

— **Sok ember jár az utcán,** szégyenkeve ruhája miatt, belátva tévedését bár későn. Tudja, hogy öltönye rossz, izléstelen, ódivatu, hideg, ezért egészségtelen. Legyen ez tanulság arra, hogy gyapjú szövetet egyedül Rudbányai Imre kizárólagos posztókereskedőnél érdemes megvenni, ahol egy méter dívat szövet 3, 4, 5, 6, 7, 8 korona.

— **Falopások.** A hideg idők beálltával a vasúti fadepón ismét nagyobb arányokat öltött a falopás. Berndorfer Ede, Vajda Armin és Slárk Samu teitek feljelentést. A rendőrség tegnap éjjel leszállította embereit és tettenérte a tolvajokat amint a kerítésen át kibabálták a fát az utcára s úgy vitték tovább. A tettesek cigányok voltak, kiket elfogtak. A cigánytelepen nagyobb mennyiségű fát találtak.

— **Tejcsa-nok.** Osztopics Jánosné sz. Vinczai Teréz helybeli lakost vízezett tej forgalombahozatala miatt 30 k pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

— **Meg akarta akasztalni a végrehajtást.** Peirics Sándor helybeli lakos a nála végrehajtás céljából megjelent Mráz János városi végrehajtót sértegette és munkájában megakadályozta. A rendőrség 2 napi elzárásra átváltoztatható 25 k pénzbüntetésre ítélte.

— **A farsangban minden völgynek szerencsét hoz,** ha téli kabát, trickó posztó, öltöny szövet, Fejérvármegye egyetlen kizárólagos posztókereskedőjénél Rudbányainál vásárolja. Finom fekete és kék szövetek métere, 6, 7, 8 korona.

— **Az elhagyott koci miatt.** Ivanits Márton helybeli lakos a lovasberényi-úti utasten őrizetlenül hagyta kocsiját s Kovács Mihály kocsija beleütöközött és eltört. A rendőrség Ivanitsot gondatlansága miatt 2 napi elzárásra ítélte.

— **A szökött honvéd levele.** Halmoz Lajos közhonvéd kiról megírta, hogy órát lopott és 120 K-t sikasztott. A legény tegnap Budapestről Tattay István honvéd alezredeshez levelet írt, melyben azt állítja, hogy öngyilkos lesz. A rendőrség táviratozót Budapestre és Újpestre, hogy fogják el Halmost. Az öngyilkosság ugyanis csak megtevesztő mese akar lenni. A magyar közmondás szerint a harapást nem szokták bejelenteni.

— **Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla.** Egy doboz ára 50 fillér. Kapható a Magyar Korona gyógyszerárba. Város-háztér

— **Szerkesztői Üzenet.** Nem kell, érettségi bizonyítvány, mert érettségét mi sem igazolja jobban mint az hogy megértette az előnyeit s ruhaszövetségűeteit, mindég a kizárólagos posztókereskedésben szerzi be.

Vörös narancs Mandarin. Tea sütemények és rumok. Tokaj hegyaljai borok. Főzelék, konzervek és befőttek nagy választékban. Gebauer Testvérek, Telefon 340.

Biztos és kényelmes uri megélehetést nyújtó könnyen ellenőrizhető előkelő üzlet és vállalathoz befektetett tőke teljes biztosításával TARS kerestetik „Biztos jövedelem” jelige alatt a kiadó továbbit.

Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár Nádor-utca és Basa-utca sarok. Gebhard ház. Telefon 332.

Birkó J. utoda Üllő József sütődjében kenyérsütések d. e. 9 órától d. u. 3-ig és süteménykülönlegességek megrendelése elfogadatik.

Vásznak ágyhuzatra, női ingekre, vagy más egyéb célra, valamint damaszt törülköző és abrosz a legolcsóbban beszerezhető Deutsch Béla kizárólagos olcsó üzletében Szent Imre-utca barátok épülete átellenében.

1 csom. 100 gr. császárkeverék	140
50 " 50 " háztartás tea	70
100 " 50 " háztartás tea	80
50 " 50 " háztartás tea	40
1 kg. 1 doboz angol tea	14

különlegesség

Kaplató: FIUMEI kávébehozatal Székesfehérvár. — Telefon : 250.

Egyesületi élet.

Keresztény Munkás Testvéreket kéri az igazgatóság, hogy vasárnap 11 órakor nagy értekezésre megjelenjen sziveskedjenek. Saját helyiségükben.

A szabad liceum holnap vasárnap d. u. 5 órakor tartja szokott előadását a Szt. Imre teremben. Az előadói tisztet Papp Kálmán belvárosi káplán tölti be. Az elvezetésnek igényező műsorból magánjelent, kupléstb. különösen kiemelendők, Országh Imre és Rédey Géza, a Polg. Dalkör tagjainak duett és szóelő ének-számai, továbbá a „fény orvos-sága” című 1 felv. kacagató bohózat.

A Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjgyűjtőének fehérvárcsurgói tagcsoportja a. évi január hó 12 én színelőadással egybekötött zártkörű táncmulatságot tart jótékony célra. A színelőadás a kath. kör helyiségében tartatik, kezdete d. u. 5 órakor. Színre kerül a „Fegyverkövet” c. énekes népszínmű a következő szereposztásokkal: Selley, fegyvergyáros — Piros Géza, Erzsi, leánya — Nemes Emmuska, Andor, fiú főhadnagy — Bácsik Viktor, Ferkó, művezető — Nemes István, Bánóczy, főhadbíró — Csehó Imre, Klára, Selley nővére — Simon Etuska, I. unokás — Kern János, II. munkás — Muzsel János, III. munkás — Richter Lajos, IV. mun-

kás — Hübner Nándor, Pista, inas — Simon József, Jancsi, inas — Piros Péter, levélhordó — Müller Miklós, János, tisztiszolga — Garber Ferenc, Angyal — Piros Magduska. A táncmulatság kezdete esti 8 órakor, a Muzsel-féle vendéglőben. Belépőjegy ára személyenkint 1 K 20 fill., családjegy 3 személyig 2 K 50 fill. A belépőjegy úgy a színelőadásra, mint a táncmulatságra érvényes.

Népszövetségi gyűlés Urhidán. Igen sikerült népszövetségi gyűlés volt f. hó 9 én Urhidán. A gyűlés helyiségét zsúfolásig megtöltötte a férfi halgatóság, de még a helyi ségen kívül is sokan hallgattak a népszövetségi előadót. Borján Ferenc, a központ kiűdött türes lelkesedéssel vázolta a népszövetség célját, az összetartás szükségességét, az ellenséges sájbó romboló hatását. A közel egy óráig tartó beszédet mindvégig feszült figyelemmel hallgatta a nagyszámú hallgatóság és sűrűn jelezte ki tetszését viharos éljenzással. A sikerült gyűlés nagyban hozzájárult Urhidán a népszövetség erősödéséhez.

A palotavárosi kath. kör január 25 én saját helyiségében, Palotavárosa 8. sz. (Vinczay Andor vendéglője) könyvtára javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépődíj személyenkint 60 fillér. Felülvezetéseket köszönettel fogadtatnak s hirdalpiang nyugtáztatnak. Kezdet este fel 8 órakor.

SZÍNHÁZ.

A titok. W. M. Pierre 3 felvonásos vigjátékát adták csütörtökön este közepes érdeklődés mellett. A darab tipikusan francia levegőjű és szellemű. Öregedő előkelő házaspár egyetlen fiának, aki már ügyvéd, van egy titka: kedvese, egy szerű masamódeány, kit a született gyermek miatt feleségül óhajt venni. A szülők eleinte borzadva hallják fiuk titkát, később azonban a gyermek, kinek megismerése és feldegetése végett külön külön egymás tudta nélkül lopva látogat el napokint a masamódeakásba a házaspár, elosztatja a szülők idegenkedését és a szerelmesek egymáséi lehetnek a francia földön megfoghatkozó gyermekáldás következtében a gyermek erkölcsi értéke annyira emelkedik, hogy az erkölcsi és társadalmi botlásokat is ki egyenlíti a legnagyobbakkal: a gyermeknek megjelenése. Francia szellemességgel fűzött párbeszédok sovány cselekvényvázat takarnak. Az elmeséség itt-ott átszappol a sikamlósság terére, de a tisztességet megőrzi a hangban. Az már nem ennek a darabnak a bűne, hogy a legelvontabb és legáltalánosabb elemészkedésben is malacságra gondol a közönség és ezt a gondolatát minden nevelési elv ellenére hangos kacajban is nyilvánítja. Az első felvonás mozgalmas és eleven volt, a színeszek is tudták szerepüket. A második és harmadik felvonás cllapossodott, melybe csak a kis Fekete Lonci kedvessége és Ligeti Angela bájos játéka hozott némi élénkséget. Köhalmi játéka az első felvonásban jól indult, a többiben azonban lapossá és egyhanguvá vált, mintha a szerepnek csak első harmadát tanulta volna meg jól. Deáryt szintén elhagyta a második és harmadik felvonásban rutinja, mintha a darab végére tálat ebédet már az első felvonás végén elfogyasztotta volna. Rónai és Hollay rövid

szerepüket nagyon ügyesen megjátszották. Verő Ilona végig kűzűtött önmagával és alig tudta magát beleélni a nem neki való erélytelen szerepbe. Fekete Irén viszont, ki annyiszor csillogtatja tehetségét a nagyvilági hölgyzerepekben, a kis masamódeány szerénységét is remekül alakította.

Színházi hírek. A színtársulat lázasan készülődik az új darabok bemutatására. Erősen folynak a próbák a legközelebbi premierekre, mikor is a **Necelő férj** (Fall Leó operettje), a **Bocaccio** (Vig opera) és **1913** (Biro Lajos színműve) kerülnek színre. De meghozatta már a direktor Szep Ernő nagyszerű darabját az **Egyszerű királyt** is.

A péntekre hirdetett Buxsi előadás Brádi Andor betegége miatt elmaradt. Helyette a Görög rabszolgák kerül színre.

REGENY.

Cseithevár asszonya

Regény a XVII. századból

Nevében fordította: Sebertyén József

(87)

A vártban mindenütt a legnagyobb csend tombolt, s a vár asszonya már régen bekéssen aludt szobájában, mikor a hat kimerült lö megállott a vár udvarán. Lehetőleg kevés zajt csapva felkeltettek a várnagyot és felmérték vele a kápolna káptuját. Fákilyenlyen mellett végigmentek az összes koporsókat. Nádasdy az orvosokkal min-

Székesfehérvár szab. kir. város.

APOLLO

mozgófénykép-színház

Péntek és szombat
Januar 9 és 10-iken:

1. A hálás kutya. (Humoros.)
2. Asszony és Fika szigete. (Természet után.)
3. **A KIS GÉSA.**
4. (Dráma 2 felvonásban.)
5. Mérges kígyók. (Természet után.)
6. Az indus nyakék. (Dráma.)
7. Mórlic vendégei. (Humoros)

ELŐADÁSOK KEZDETE:

Hétköznapokon 6 és 9 órakor
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

Jegyek válthatók Krausz Verona dohánytűzsdéjében és az Apollo jegypénztáránál d. e. 10—12-ig és délután 4 órától kezdve.

Jegyfűzetek érvényesek.

HELYÁRAK: Nagypáholy 7 K, kispáholy 5 K, páholy ülés 1 K, Fenntartott hely 80 fill., I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér, III. hely 30 fillér.

dent pontosan szemügyre vett mindent lelkiismeretesen megvizsgálta és a saját szemével győződött meg a szörnyű vád valódiságáról.

Az orvosok ugyancsak megerősítették a báró előadását. Nincs kétség benne — mondották — hogy itt gyilkosság történt. A holttesteken mutatkozó törzsürások mindent megmagyaráznak. A gyilkosnak a leányok véreére volt szüksége.

Hihetetlen — kiáltotta a fejedelem.

Valóban példátlan gonoszság, mire igazán csak elvetemedett romlott szív képes — szörnyűkődött az eset fölött Réthy.

Mindez kétszeresen igaz — folytatták az orvosok — ha meggondoljuk azt, hogy a szerencsétlen áldozatoknak mily borzasztó kínokat kellett elszenvedniök. Legálább 4-5 napig eltarthatott lassu haláluklaksuk.

Szegény szerencsétlen gyermekem — jajdult fel a borzalmak hallatára a báró — micsoda kegyellen halál jutott osztályrészedül! És te neked, szegény szánandó édesanya, kit megölt a nagy bánat, talán jobb is ott a hideg sír ölében, mert ez embertelen gonoszságot a te gyengéd, szerető szíved úgy sem bírta volna elviselni.

Mindnyájan mely megilletődéssel hallgatták e szomorú szavakat. Nádasdy érezte, hogy ha csak pár szóval is meg kell nyugtatnia a kétségbeeséshez közel álló embert. Barátom — szólt a báróhoz — a halottakat többé föl nem támaszthatjuk, de azt fejedelmi zavarmra ígérem, hogy teljes elégtételt és igazságokat fog kapni.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetések előre fizetendőik.

Bolándék K. történelmi regényei, 23 kötet újonnan kotta 104 korona, most 60 koronáért eladó. Cim a kiadóhivatalban.

HALLÓ!! Ön még nem vett ez évre kalendáriumot? Ne késésk betekinteni Román és Horváthné Kossuth-utcai papírkereskedésébe, ahol 30-féle kalendárium van.

Seregélyesi-uton egy szoba, konyha, istálló 310 négyszögöl kerttel, mely gazdálkodásra igen alkalmas, kedvező fizetési feltételekkel azonnal eladó. Tudakozódni Alsókirálytor 9. sz. alatt lehet.

A belvárosban, Bástya és Bognár-utcák sarkán levő emeletes ház (Stéger-féle vendéglő) egy szántóföld és egy szőlő hétfőn, azaz 12-én reggel 9 órakor a törvényház 52. sz. helyiségében árverés útján lesz eladva.

FELHIVÁS!

A „Székesfehérvári Kölcsonös Segélyző-Egylet“

az 1914-ik év kezdetével hat évre terjedő új évtársulatot alakít. Midőn erről a híszteit közönséget értesíteni és ezen új — az egylet fennállása óta a 47-ik — évtársulatra való beiratkozásra felhívni szerencsénk van, egyuttal tisztelettel tudatjuk a következőket:

Egy betét után hetenként 1 KORONA

fizetendő.

A hetibefizetések 1914 év jan. hó 2-án veszik kezdetüket. Az új évtársulatnak tagjai lehetnek: a magyar szent korona országai területén lakó önjogú, vagyonukkal szabadon rendelkező egyének és testületek, úgy törvényes képviselőjük bejelentése mellett kiskorúak is.

Az alakuló évtársulatra belépni kívánók f. 1913. évi december hó 1-től kezdve a vasár- és ünnepnapokat kivéve, naponként délelőltől 9-től fél 12 óráig betétek jegyzése végett az egyleti helyiségben (Nagy Sándor-utca 8/a.) személyesen jelentkezhetnek.

Beiratasi díj fejében minden egy korona betét után két korona, az egyleti alapszabályokkal ellátott könyvecskéért pedig 20 fillér fizetendő.

Székesfehérvár, 1913. nov. 25. Pohlencz Alajos, főkönyvelő-ültekár.

Havranek József, elnök.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron tart és elad házhozzállítva: I. r. poroszszevet 4.40, szápári szevet 2.80, palotai szevet 1.40, aprított tüzifát 3.20. I. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Székesfehérvári Hitelszövetkezet hásszókébe tanuló keres Deák-utca 4. sz.

Kümmel Viktor elsőrangú gép és mechanikai műhelye, Kert-ú. 47. Telefon 242. sz. Javit: Irógepet, kerékpár-, varró- és más minden különleges gépeket. Motorokat és autókát. Jókabban levő használt motorok, rútpárok oldalkocsival is raktáron olesón adtnak el.

Két szántóföldet a sárkánykúti dűlőben az 1914. évre készpénzfizetés mellett bérbé ad Szalay Károly a Fejérmegyei Takarékpénztárban.

Tanuló felvétetik Kümmel gépműhelyében.

Óriási választék MINDENNEMŰ SZÖRMEGARNITURÁKBÓL
a legfinomabb kivitelig.
Legolcsóbb árakért kapható **KOVATS ANTAL** uri és női divatárházában.

VILAGATLASZ:

szerkesztik Kogutovicz Károly dr. és Littke Aurél dr. 130 térképlapon 100

fő- és 220 melléktérkép. Névjegyzéke több mint 130.000 helynevet, a 16 füzet mindegyike pedig 8-8 térképlapot tartalmaz. — Megjelenik havonta. —

Karácsonyra már a 9-ik füzet is kapható, ami díszes gyűjtőtköb alkalmas értékes ajándék. Ara 34.—kor. Az egész mű ára füzetekben " 50.— " Az egész mű ára félbörbe kötve " 60.— " A díszes gyűjtőtkök (a füzetekhez) " 10.— "

Három koronás havi részletfizetésre is kapható. — Bővebbet a könyvkereskedők, vagy a kiadó **MAGYAR FÖLDRAJZ INTÉZET R. T.** Budapest V. Rudolf-tér. — Kérjen mintatérképet és prospektust. —

Fajalma

és körte olcsón kapható **KORAI ARTUR** Nagy Sándor-utcai fűszerüzletében.

OLYMPIA

MOZDÓFÉNYKEPSZINHÁZ BUDAUT 3.

Műsor január hó 10 és 11. (szombat, vasárnap)

„Monte Carlo tilka.“

A franciá Riverán furdzó előkelő világ hájratáros nobilis életnek s élet háttérében lefojtu dráma. 4 ptképp.

1. A szellett szív.
2. Friss nyomok.
3. Varázsoló. Variete.
4. Puskára.

Helyárak: páholy 5 személyre 4 kor. I. hely 40 fill. II. hely 40 fill. III. hely 20 fill.

Szombaton egy előadás este fél 9 kor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.



Veszprémi kiállításon 1904.

Eremmel kitüntetve!

Pécsi országos kiállításon 1907.



Zongorák!

PIANINOK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbé is kaphatók legolcsóbb árak mellett.



Zongorák	600	K-tól felfebb
Pianinók	450	"
Harmóniumok	70	"
Cimbalmok	70	"
Cimbalmok pedállal	130	"

10 évi jótállással. Javítások és hangolások a legjutányosabban eszközöltenek. **HEIN MÄRTON** Döntőn legnagyobb műhangszerkészítő telepe. Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.